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4500 VÖRÖSET FOGTAK EL EGY AMERIKAI LAP CIKKE
Magában New Yorkban 800 került kézre. — Ellis Islandon meg

kezdődött a kihallgatásuk. Lecsukták a magyar Előrét is.

Január másodika kellemetlen 
meglepetéssel érintette az Egye
sült -Államokban jelő bolsheviki 
elemeket. Anélkül, hogy valamit 
sejtettek is volna, az ország min
den városában, New Yorktól San 
Franciscoig, ugyanazon órában 
rajtuk ütöttek az amerikai szö
vetségi hatóság emberei és pár 
órán belül 2600 “vörös’’ került 
kézre, legnagyobb részük persze 
orosz alattvaló és az amerikai 
polgárok közül is legtöbben orosz 
származásúak. Az üldözést egyet
len ember vezette az egész or
szágban, William Flynn, az igaz- 
ságügyminiszterium nyomozó hi
vatalának feje, ki Washingtonból 
intézte a vörösek elleni támadást 
és az ő jelszavára kezdődött az 
egész vadászat, amelyet egy szer
vezet, a Kommunista párt ellen 
intéztek. 'Már hónapok óta ké- 
szőltek a nagy razriáiRMS-igy-tteíí? 
csoda, hogy minden a legnagyobb 
rendben ment, é.s hogy képesek 
voltak ennyi embert összefogdos- 
ni rövid pár óra alatt. A letartóz
tatottak között sok olyan van, aki
ket már régen keresnek, hogy 
deportálhassák őket Amerikából 
s akiket a mostani razzia alkal
mával sikerült hurokra keriteni.

A letartóztatottak közül a kül
földi alatvalókat hamarosan de
portálni fogják, amint a kihallga
tásuk befejezést nyert, mig az 
amerikai polgárokat törvényszék

Huszonnégy órával az első le
tartóztatások után ismét munká

ban voltak a vörösöket üldöző 'ha 
sági emberek és ez alkalommal 

^i^smét gazdag fogást csináltak, 
5 mennyiben vagy 1000 izgatót 

került fülöncsipni. A New York 
környékén kézrekerült radiká- 

^sokat mind Ellis Islandon he- 
ezték lakat alá és pár nap alatt 

lindannyit, ki fogják hallgatni, 
^gíllőrelátható, hogy ezek közül so- 

Seat szabadon fognak ismét bo- 
®f.sájtani, de akiket bűnösnek ta- 
^íalnak, azok rövid időn belül a 

második szállítmányt vivő ame- 
| rikai hajón deportálva lesznek. 

Minden intézkedés megtörtént 
< már, hogy ez a hajó kéznél le- 
5 gyen, amint a kihallgatások vé

g-ét érnek.
i A razziákat nemcsak gyüléster- 

mekben és boarding házakban, 
de egyes idegen nyelvű és angol 
lapok helyiségeibe is kiterjesztet
ték. Több angol, orosz, ruthén új
ságot és a magyar Előrét is lezár
ták és azok megjelenését beszün
tették a szövetségi emberek. 
Ezeknek az újságoknak a helyi
ségeiben tonaszámra találták az 
izgató röpiratokat és vörös köny
veket, amelyeket persze azonnal 
^foglaltak. valamint a készenlét
en levő ujságpéldányokat is.
A fentiek szerint tehát összesen 

4500 vöröset tartóztattak le or
szágszerte, amiből azonban csak 
2800-at tartottak fogva, a többit 
.szabadon bocsájtották.Flynn, ki a 
Razziákat vezette, New Yorkba

érkezett, hogy az ideszóló továb
bi 600 elfogatási parancsnak ér
vényt szerezzen. Ellis Islandon 
550 deportálásra Ítélt vörös volt 
fogvatartva, még mielőtt a nagy 
razzia elkezdődött. Az utolsó na- 
pokban odaszállított vörösek ez
reivel tehát most annyira megtelt 
a kis sziget, ‘hogy kénytelenek ka
tonai barrakokat és konyhákat 
felállítani részükre. A razzia alatt 
elkobzott okmányok szerint a vö
rösek azt tervezték, hogy az ösz- 
szes bolshevik-ellenes országokat 
hatalmas mennyiségű hamis pénz 
kibocsájtásával pénzügyi csődbe 
kergetik, ami forradalomhoz fog 
vezetni. Az Egyesült Államokat 
200,000,000 dollár hamisitott pénz
zel akarták elárasztani. Washing
tonban kiadták a vörösek tervbe
vett, programmjának a szövegét, 
mely szerint az amerikai szerve
zett Httsr.ítJibKat ákai uVk szétrob
bantani és lehetetlenné tenni az 
összes szervezeteket, ami szintén 
könnyen forradalomra vezetett 
volna. Ellis Islandon 200 bolshe
viki habeas corpus igénybevéte
lével akarja szabadságát vissza
nyerni. A letartóztatottak részére 
már is óriási összeg gyűlt össze, 
hogy azokért biztosítékot adhas
sanak a bíróságnak. A napokban 
várható a letartóztatása egy ma
gas állásban levő amerikainak, ki 
zintén bele van keverve a dologba 

s akinek nevét egyelőre titokban 
tartják. A mexicoi és kanadai ha
tárokon, valamint a kikötőkben 
erős katonai őrizet ügyel fel arra, 
hogy a mindenféle menekülő vö
rösek ki ne menekülhessenek az 
országból.

■o-
BUDAPESTI LAP A
MAGYAR BÁNYÁSZOKRÓL.

Lapunk szerkesztője, 
Márton, levelet kapott 
országból, amelyben

Himler 
Magyar
tudatják,

hogy a Budapesten megjelenő 
Est megemlékezett az amerikai 
magyar bányászokról. Többek 
között a következőket irta:

“Az amerikai magyar bányá
szok Himler Márton vezetése 
mellett szervezetten veszik ki ré
szüket a nagy munkából. Gyűjtést 
indítottak, melynek jelszava “Egy 
napi munkabért Magyarorszá
gért.” A gyűjtés már eddig is 
nagy eredménnyel járt, mert min
den magyar bányász odaadta egy 
napi keresetét, ami körülbelül 8 
dollárt tesz ki. Büszkék vagyunk 
az amerikai magyar bányászok
ra, akik nem feledkeztek meg szü
lőhazájukról.

Jól eső érzéssel olvastuk ezeket 
a sorokat, s a magyarországiak 
különösen akkor lehetnének büsz
kék a magyar bányászokra, ha 
nem akadtak volna közöttük olya
nok. akik veszekedést szítottak, 
akik a legnemesebb cselekedetet 
is meg akarták akadályozni szo
kásos marakodásukkal. De hát 
nincsen búza konkoly nélkül.

ÜJABB PALYAZATOKAT HIRDETÜNK
A Magyar Bányászlap kitűzte a zászlót pár hónappal ezelőtt. Irre

denta Hungarese — Magyarországért Ez a jelszavunk és emellett ki is 
akarunk tartani.

Ami erőnk van, azt ennek a szent célnak a szolgálatában akarjuk 
használni. Ami képességünk van, azt mind Magyarország jóvoltáért, bol
dogságáért, szabadságáért akarjuk felhasználni.

Pár hónappal ezelőtt hirdettük k: az első pályázatunkat Irredenta 
dalokra. A pályázatban egy száz és két 25 dolláros dijat Ígértünk, de a 
beérkezett és pályanyertes dalok olyan gyönyörűek voltak, hogy megtol
dottak a dijakat és igy egy száz és két 50—50 dolláros dijat adtunk a* 
nyerőknek.

Az első dijat Tarnóezy Árpád és Füzy István “Bujdosik a madár’* 
cimü dala nyerte, a másik két dijat Szarvas Pál ‘‘Nem, Nem, Soha” és 
Rev. Rickert Ernő “Turul madár” cimü dala nyerte. Mindhárom dalt a 
Magyar Bányásznaptárban közöltük, azonkívül pedig gondoskodni fo
gunk a dalok terjesztéséről itt is és Magyarországon is.

Ez volt a kezdete a Magyar Bányászlap Irredenta Hungarese moz
galmának. A megkezdett munkát folytatjuk és egyelőre két újabb pályá
zatot hirdetünk ki.

Az egyik pályázatot testvéreink részére írjuk ki. Egy levelet kérünk 
testvéreinktől, egy levelet, amit az amerikai magyar ir Magyarországnak.

Az amerikai magyarságnak kötelességei vannak a magyarországi 
magyarsággal szemben. Az otthoni magyarok szenvednek. Meg vannak 
törve testben és lélekben. Talán nein is tudják, hogy mi ránk is számít
hatnak.

Üzenet legyen ebben a levélben. Fogadás, hogy megtart juk szent és 
szomorú kötelességünket, hogy melléjük állunk, hogy segítünk nekik, 
hogy a szivünk miattuk vérzik, hogy az agyunk öértük gondolkozik.

Üzenetet küldjünk ebben a levélben, hogy felderüljön az arcuk, hogy 
vigasztalódjék meg a szivük, hogy bízni és remélni tudjanak.

A levél terjedelme nem lehet több 400 szónál. Írók és újságírók, va
lamint hivatalnokok ebből a pályázatból ki vannak zárva, csakis munkás
emberek pályázhatnak.. A beküldött levelekből a legjobb 20 dollár dijat 
kap, második dij 10 dollár, és adunk azonkívül még 4 egyenkint 5 dollá
ros dijat. Leveleket név és cimaláirással kérünk, gépírással vagy tintával 
a papír egyik oldalán írva. A jó és szép leveleket időről-időre a Bányász
lapban fogjuk közölni. A pályanyertes leveleket magyarországi lapoknak 
is megküldjük, mint az amerikai magyarság üzenetét.

A pályázat 1920. március elsején jár le, azontúl leveleket nem foga
dunk el. A levelek elejére kérjük odaírni nagy betűkkel: Levélpályázat'. 
A dijakat március 15-ére fogjuk megküldeni, és ugyanakkor fogjuk kihir
detni a nyerők neveit.

A második pályázatot egy egyfelvonásos Irredenta-tárgyu népszín
műre hirdetjük ki egy 250 dolláros díjjal. Magyarország sorsáról beszél
jen ez a színdarab, mutassa meg azt az igazságtalanságot, amelyet a ma
gyar néppel szemben elkövettek és mutassa meg azt a lehetőséget, hogy 
visszajöjjenek még a magyar földek, a magyar emberek.

Különösen a tótokkal foglalkozzék ez a darab, mert le akarjuk for- 
dittatni tót nyelvre is, hogy terjeszthessük a hazafias tótok között is, 
ugy itt, mint Magyarországon.

Ezt a pályázatot Magyarországban is ki fogjuk irni, hogy magyar
országi irók is résztvehessenek benne. A színdarabot ugy Magyarorszá
gon, mint Amerikában elő fogjuk adatni, és könyvalakban is terjeszteni 
fogjuk. Ez a pályázat 1920. junius elsején jár le.

A Magyar Bányászlap belső munkatársai a pályázatban nem vehet
nek részt.

Mindkét pályázatra szánt müveket a Magyar Bányászlap szerkesztő
ségéhez kell küldeni névaláírással és címmel. A pályanyertes müvekre a 
Magyar Bányászlapnak kizárólagos joga van.

Reméljük, hogy ugy testvéreink, mint íróink tömegesen fognak pá
lyázni a szent cél érdekében. Egy uj irányú irodalmat akarunk teremteni 
Amerikában, amihez Magyaroszágon már bizonyosan hozzáfogtak.

A nagy célért harcolni kell. Szívvel, lélekkel, ahol kell karddal, fog
gal, körömmel, ahol másként nem lehet, tollal. Vegyétek hát a kezetekbe 
a tollat, magyar testvérek, magyar iróemberek és szólaltassátok meg az 
igazi magyar szivet, hogy minden más magyar szívhez odataláljon á 
hangotok.

A Saturday Evening Post hosszabb cikkben foglalkozik Magyar
országról. — Tárgyilagonsan kimutatja a bolshevizmus hódításá
nak és bukásának okait. — Vix ezredes felelős a bolshevizmusért.

Amerika legelterjedtebb heti-. hatalmas földbirtokához való ra- 
lapja, a milliókban megjelenő gaszkodásról. A föld felosztást az < 
Saturday Evening Post hatalmas idő rövidsége folytán nem is <
cikket közöl legutóbbi számában 
Alfonzo Engelbert Taylor tollá
ból. Dr. Taylor Európában jár és 
személyesen végigszemlélte Kö- 
zépeurópa világrengető esemé
nyeit. Elfogulatlan cikkben szá
mol be a németországi s ausztriai 
radikális mozgalmakról, majd át
tér Magyarország helyzetére. 
Részletesen kifejti a bolsheviz
mus terjedésének és bukásának 
okait. A cikk okos és igazságos 
ugy, hogy a Magyarországra vo
natkozó fontosabb részleteket ér
demesnek tartjuk olvasóinkkal 
az alábbiakban közölni.

BOLSHEVIZMUS MAGYAR- 
ORSZÁGON

A Magyarországon meggyöke
rezett bolshevizmus bő alkalmat 
adott a világnak, hogy ezt és en- 

;nek hatásait tanulmányozzák. 
Magyarország aránylag egy kis 
ország, magas fejlettségű néppel. 
Semmi kétely sem volt arra, 
hogy a bolshevizmus meg nem 

I marad Magyarországon. Az 
। orosz bolshevikik már az elején 
j féltek a magyar bolshevizmustól 
és most, hogy vége van, csak 
most sajnálhatják, hogy elkezd
ték, mert a magyar bolshevizmus 
kinyitotta a világ szemét és mint
egy intőjelül szolgál Európa né
peinek a bolshevizmus ellen.

A monarchia hirtelen szétvá
lásakor 1918-ban egy kis csapat 
szocialista megalkotta gróf Ká
rolyi Mihály elnöklete alatt az 
ideiglenes kormányt. Gróf Ká
rolyi régi nemesi család sarja. 
Mindig ellenezte a háborút és 
nagy ellenszenvvel viseltettek 
iránta udvari körökben. Károlyi 
politikája az volt, hogy vissza
vonja a román, szerb és cseho- 
szlovák határoktól a védő csapa
tokat és teljesen aláveti az orszá
got a párisi konferenciának, a 
melynek igazságában és szava
hihetőségében vakon bízott. Ami
kor a szövetséges csapatok bevo
nultak Magyarországba, Károlyi 
elfogadta őket, de tisztán csak a 
rend fentartása céljából és bizto
sította a népet, hogy az eddigi 
területi foglalások egyáltalában 
nem véglegesek.

Károlyi magas gondolkozásu 
férfi, erősen kifejlett társadalmi 
öntudattal, de tévedéseket csinál 
és türelmetlen természetű. Radi
kális elvei vannak, ugy a kor
mányzásra, mint az ipar vezeté
sére vonatkozólag. Károlyi kor
mánya vegyes párti volt, amely
ben két tag volt a későbbi Kun
féle kormányból is. Károlyi ideál
ja egy demokrata ország volt. Ma- 
gvarország eredeti földrajzi ha-( 
táraival és erős nemzeti összetar
tással. Károlvi hive volt a föld
osztásnak, el akarta venni az 
uralkodó és a korona, úgyszintén 
a nanok birtokait, s maga járt 
elől jó példával, mert lemondott

idő rövidsége folytán nem is
kezdhette meg.

Károlyi belső politikájával a 
magyarok meg voltak elégedve, 
nem ugy a külügyi politikájával. 
A bolshevikik december, január 
és februárban állandóan kísérle
tet tettek, hogy Károlyit letegyék 
az uralomról, hogy forradalmat 
kezdjenek. Sikerült nekik egy 
elég erős katonai és munkáspár
tot szervezni, amely annál inkább 
is erős volt, mert Károlyi kormá
nyának nemzetközi és katona 
ellenes politikája volt. A vid'' 
a bolsheviki mozgalmak ner 
kerültek. A parasztiknak 
földjük és ez volt minden, . 
akartak. A magyar paraszt- 
degen hagyta a bolJUvii 
nem lelkesítette ugy, mii. 
orosz parasztot, akinek nem v 
semmije. Károlyi ellenzői állan
dóan figyelmeztették az országot, 
hogy a szövetségesekben csalódni 
fognak, hogy nem fogják meg
kapni azt, amit ígértek nekik és 
amit várnak tőlük, hogy a romá
nok, szerbek és csehoszlovákok 
magyar területet illető követelé
sei teljesítve lesznek és hogy 
Magyarország a végén csak egy 
kicsi földmivelő állam marad.

Mindezek dacára Károlyi nem 
változtatta politikáját és minden 
cselekedetét a szövetségesek se
gítségére alapozta. Feltétlenül 
hitt abban, hogy Magyarország 
egy megbonthatatlan földrajzi 
és gazdasági egység. Az utolsó 
kétszáz év alatt olyan tömegesen 
vándoroltak be Magyarországba, 
hogy már a magyarok kisebb
ségben voltak. Az egész Magyar
ország magyar lakossága alig 
volt több, mint 42 százalék. Ká
rolyi egyáltalában nem akarta 
megérteni, hogy mit változtathat 
ez a dolgon, csak azért, mert 
szomszéd országok népe átvándo
rolt. Egy amerikainak nehéz volt 
erről Károlyival beszélni, mert 
amit Károlyi el sem tudott kép
zelni, azt tettük mi amerikaiak 
Texassal.

(Lapunk jövő számában foly
tatjuk.)
-------- o--------

HAZAHÍVJÁK AZ AMERIKAI 
MAGYAROKAT.

A New York Times cimü újság 
Budapestről érkezett január 3-ról 
keltezett hirt közöl, amely szerint 
a magyar kormány támogatja azt 
a nemrégiben megindult mozgal
mat, amelynek célja az Ameriká
ba kivándorolt magyarokat arra 
birni, hogy visszatérjenek szülő
földjükre, magukkal hozván min
den ingóságukat, amivel bírnak. 
Az ilyen visszatérő magyarok ré
szére különös előnyöket fognak 
biztositani, mint például elősegí
tik, bogy azok könnyen földhöz 
juthassanak, stb.



MAGYAR BÁNYASZLAP

Congo, Drakes, Buckingham, Windber, Pa. Egyik testvérünk 
Ohio. Búza Sándor bányásztest- irja, hogy az ottani 35-ik és 36-ik
vérünk irja, hogy Congon szlop
pos a bánya, a szén 9 és 15 láb 
(között váltakozik magasságra. A 
top szén 5 suk magas, amit vissza
felé szednek. Viz van elég, de 
vannak jó pumpák és szivattyúk 
és vizes prájzot fizetnek. A szén
be van egy suk bóna a közepe tá
ján, azért nem fizetnek semmit 
azt el kell hányni. Vegyes mérés
sel fizetnek rumban 59 és három
negyed centet, entriben pedig 70 
centet, amihez hozzájön még a 
megszavazott 14 százalékos bér
emelés. Karbájd lámpával o'sro-' 
nak, szerencsétlenség ritkán for- 

gH dúl elő, munkásokat vesznek fel 
és ajánlja is a helyet olyan egyén

ig nek, aki szereti a hónát törni, 
mert el lehet adni, ha jól megpu- 

r ’hitja 12 fontos hamerrel. Körül
belül 250 magyar lakja a vidéket, 
van szép templom Drakesen, van- 
nak magyar stórok és magyar mu- 

H^Jatóhelyek. Drakesen van szintén 
^két bánya, No. 2 Monsarrat Bros.

plészeken elég jól megy a munka, 
hetenkint 6 napot dolgoznak. A 
bánya szloppos, a szén 3—3 és fél 
láb magas. Helyenkint akad viz 
is, de gáz nem igen akad. Lejá
rókő sok helyen akad a bányá
ban, de nem akarnak érte fizetni. 
Karbájd lámpával dolgoznak, és 
tonnaszámra fizetnek pikk után 
1 dollár 1 centet, masina után 72 
centet. Vegyes mérés van, szeren
csétlenség ritkán fordul elő, a 
munkásokkal néha gorombán 
bánnak. Az élelmiszer drága, a 
burd 44—45 dollárba kerül. Mun
kásokat mindig vesznek fel ezen 
a helyen.

és Falk Coal Company. Itten a

Lafferty, Ohio. Hepp János 
testvérünk tudatja, hogy a Pitts
burgh Belmont Coal Company 
3-as számú telepén megkezdték 
már a munkát és most már teljes 
erővel dolgoznak minden nap. A 
szén magassága 5 sukkos és a 
szénért most 66 centet fizetnek 
vegyes méréssel. A ház rent 9

Sharpless, W. Va. Menyhért 
Fülöp testvér értesit bennünket, 
hogy a Boone County Coal Cor
poration itteni telepén november 
30-ika óta naponta folyik a mun
ka. A bánya egyenes bejáratú, a 
szén magassága 4 suktól 6-ig ter
jed, a kő pedig 1 lábtól 2 lábig. 
Gáz nincs, viz is csak némely he
lyen van. Lejárókő közepén van 
egy incs magas. Kardbájd lámpá
val dolgoznak, a szenet tonna
számra fizetik. Masinával vágják 
a szenet. Rumban 44 centet, he
tingben 49 centet fizetnek a szén
ért, a kőért meg 8 centet. A mé
rés vegyes, szerencsétlenség rit
kán fordul elő. A magyarokat 
szeretik és a munkásokkal jól bán 
nak e telepen. Az élelem elég drá
ga, egy 4 szobás ház ára 8 dollár. 
Munkásokat mindig vesznek fel.

szén 7—8—9 sukkos, a bóna épen- dollár egy hónapra és az élelem 
Sv __ ____ ___ __ r'________ Tí o __  J-X—

Rossiter, Pa. Vadászy János 
testvér szerint a munka ’jól fo
lyik és nincsen hiány flacziba 
sem. Rossiteren a szén magassága 
3 és fél láb között van, Goodman 
masinák vannak ropával felsze
relve. Ladolásért november else-

ugy meg van, mint Congon. E 2 ára olyan drága, épen min t má- jóig tonnánkint 69 és nyolctized 
bányában kevés a viz, a fizetés suit. Ajánlható ez a hely minden(centet fizettek, masina után. A 

vizénen annyi mint Congon, munká- honfitársnak és ha valaki munkát bánya szlopos, gáz nincsen, 
fisokat vesznek fel mindkét helyen keres, itt kaphat jó munkát.
ti és elég jól is bánnak velük. Buck- --------

meg akad több helyen, lejárókő

inghamen a szén 8 suktól 15-ig 
van és valamivel tisztább is mint 
Congon. Kevés víz itten is akad, 
munkásokat itt is vesznek fel, de 
csak néha. Ezen helyeket ajánl-

Expedit, Pa. Szekeres János bá
nyásztestvérünk közli, hogy itt 
minden nap dolgozik a bánya. A 
bánya szloppos, a szén magassá
ga 3 és féltől 4 lábig terjed. Viz

hatja Búza testvér minden ma- 
t ar testvérnek.

remon, 111. Egyik testvérünk 
hogy ott 6 napot dolgoznak 

mkint és elég jól megy a mun- 
\ bánya gecses, a szén ma- 

C és 8 láb között válta- 
.K. Viz, gáz és lejárókő nin- 

sen, kardbájd lámpával dolgoz
nak. A szeinet tonnaszámra fize-

csak némely helyen található, gáz 
is kevés van, valamint lejárókő is. 
Szabad lámpával dolgoznak és a 
szenet tonnaszámra fizetik 1 dol
lár 18 centjével, ha kárét tolnak. 
A szenet pikelik. A mérés vegyes, 
szerencsétlenség nem igen tör-

nincsen, az embereket be is ki is 
motorral szállítják egy rákapcsolt 
káréban. A bánásmód elég jó, az 
élelem épp olyan drága mint 
másutt. A házrent 6 szobáért jó 
pincével $6.30, ugyanez villany
nyal $6.55. A (kompánia storba 
nem kötelező a vásárlás. Van 
helyben református templom és 
iskola is. Úgyszintén van katho
likus templom is és mozi színház. 
Van 2 szálloda, van billiardasztal 
vagy 3 helyen is, van vasutüzlet.

ténik. A munkásokkal nem a leg« ;Tik-elA szeret a kompániától kap.- 
''' _ l'----1. *_ 'i-i—( ni, vagy másutt. Ugy a Verho-példásabban bánnak. Az élelem _  _

elég drága. Munkásokat mindig jvay, mint a Kohányi egyleteknek

/
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Tarcal, Zemplén megyéből ir-1 Beszélek németül, olaszul és egy 
ák, hogy ott az ételeket zsir nél- ■ keveset angolul. Csak megélnénk 
kül kénytelenek megfőzni, akor- külföldön. De hogy mozduljunk,
ra a zsirhiány és ha lehet is néha 
kapni, annak ára 60 forint. Ke
resni meg nem keresnek az embe
rek és igy szinte lehetetlen meg
élni a szegény embernek. Minden 
olyan rettenetes drága, hogy az 
emberek ing és cipőtalp nélkül 
járnak.

Ugyancsak egy most érkezett 
levélből olvassuk, 'hogy otthon 
egy skatulya gyufa ára egy koro
na. Az embereket ismét katoná
nak hívják, mert nagybon tobo
roznak most katonákat a tavasz
ra. Ugylátszik, hogy megint ki 
fog ütni valami háború.

Sárospatakról Írják, hogy egy 
kiló zsir ára 70 forint, egy kiló só 
60 forint és általában oly drága 
az élet, hogy az leírhatatlan. Egy 
kis házikóért, ami nincs is jó ál
lapotban, 5000 forintot kínálnak. 
Azt írják továbbá, hogy inkább 
ide akarnak kijönni, semhogy az 
Amerikában élők menjenek haza, 
mert óriási a nyomorúság.

Heves megye, Kerecsendről ír
ják, hogy ott egy pár mérték után 
készült cipő ára 600 korona, egy 
kiló szalonna 100 korona. Remé
lik itten, hogy májusig erősen 
meg fog változni a helyzet.

Királyhelmeczröl Írják, hogy 
oda mostanában többen érkeztek 
Amerikából, és leintik a hazauta- 
zókat, hogy útközben, amig haza 
nem érnek, ne hangoztassák, hogy 
Amerikából jönnek, mert köny- 
nyen kifosztják őket, ha megtud
ják, hogy amerikai dollárokkal 
hazafelé igyekeznek. Itt nagyon 
drága minden — Írják továbbá, 
de ha pénz van, hát lehet venni 
mindent, ami az élethez szüksges.

Egy budapesti ügyvéd, ecem- 
ber hetediki leveléből közöljük 
alábbi szomorúan érdekes részle
teket :

én persze nyomban bevonultam. 
A gyerkeidet a cselédre bíztam, 
mert a feleségem meghalt, mama.

külföldön. De hogy mozduljunk,
amikor egy dollár 125 koronába 
kerül?

így élünk mi, boldog magya
rok.

Hogy nem fogunk-e legköze
lebb éhhalállal elpusztulni, az bi
zonytalan. Hisz az entente épen 
olyan, mint a többi. Szaval sok 
szépet az igazságról, de elköveti 
a legdurvább jogtalanságokat. A 
nyakunkra küldi az oláhokat. 
Ezek minden házat, minden csalá
dot kiraboltak. Én például egy 
napon négy csirkét vettem a pia
con. Az oláhok mind a négyet el
vették. Amit a szemük meglátott, 
azt a kezük ott nem hagyta. A 
Duna-Tisza közéről például hiva
talos megállapítás szerint 11 ezer 
vagon ekét vittek el.

Egy rendes vasúti kocsi, egy jó 
vasúti mozdony nem maradt Ma
gyarországon. Én Pesttől 50 ki
lométerre lakom és az utazás 
Pestig 7—8 óráig tart, oly özön- 
viz előtti rossz mozdonyokat 
hagytak itt nekünk.

És ha az entente és Amerika 
ezt nyugodtan tűri, hogyan re
mélhessük, hogy nyomorunkon 
segiteni fog... .

Ehez a levélhez nem kell sem
mi komemntár. Beszél ez minden 
helyett. így élnek Magyarorszá
gon a megsebesült, kitüntetett 
hősök családjukkal....

Pénzátutalást elfogadok a leg
olcsóbb napi árfolyam mellett. — 
l'tleveleét, utazási engedélyét és 
hajójegyét megszerzőm és minden 
utazási és pénzváltási ügyben pon
tosan és gyorsan eljárok. — Kö
vesse honfitársaink százainak a 
példáját és levélben vagy szemé
lyesen forduljon bizalommal hoz
zám:

MORRIS ENGEL,
BANKÁR

129 Greenwich Street
New York, N. Y

HAZAI LEVELEK.
A következőknek levelük érke

zett az óhazából a szerkesztőség 
címére: John Berecz. Blaine, O., 
Paul eBncze, Dehue, W. Va., 
John M. Szanyi, Colver, Pa,
John Cciky, Ward, W. Va., Steve £ Anri7.,. Varga. Trail, Canada, Steve S
Butcher, Stanaford, W. Va., End-
re Kiss, Coal Bloom, W. Va. 
Steve Katko, So. Brownsville; 
Pa., John Kovács, Stone, K_,-John 
Barta, Tapíiii“-W; Vá.,^ Frank 
Kiss, West Brownsville, Pa., 
Steve Mészáros, Roaring Fork, 
Va. Stephen Illés, Benton, Ill.

Ezer veszély
fenyegeti a New Yorkba menő MAGYARSÁGOT, az ÚTLE

VÉL HIÉNÁK EGÉSZ SEREGE RÉSEN VAN.

Fogadják meg a becsületes jó tanácsot.
Itt vagyunk a közeliikben.

ahol PÉNZBELI, HAJÓJEGYEK, UTLLEVELEK ÉS KÖZ- 
JEGYÖZI ÜGYEKET ELINTÉZHETIK SZEMÉLYESEN.

Korona utalványt vehet vagy pénzt küld
het általam a legolcsób bnapi árfolyam a 

világ bármely részébe.

John Nemeth, Jr. Banker

■ Pittsburgh, Pa.
231 W. Girard Ave ■
Philadelphia, Pa. "

PENNSYLVANIA ÁLLAM FELÜGYELETE ALATT.

MOST JÖJJÖN HOZZAM
nem pedig mikor már késő. Törvényesen megszerezzük útlevelét 
a legrövidebb idő alatt. Minden ügyét lelkiismeretesen és pon-

vesznek fel. ha a'kad. van itt fiókja 51 és 60 taggal.


